

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

“摊点自治”管理模式值得推广

□孙仲

安徽省宣城市城管执法局推行摊点群“自治管理”的创新型模式,坚持“堵疏结合、便民利民”的方针,以“摆摊人”管“摆摊人”的方法,配套出台了《宣城市市区流动摊点管理暂行办法》等相关制度。此举推行以来,有效地化解了矛盾,取得了出其不意的效果。(中新网)

所谓“摊点自治”,就是根据流动摊贩的自身特点,设置一些集中摊点群,每个摊点群通过民主推选产生出摊群长、副摊群长,由摊群长、副摊群长负责对摊点群乱扔垃圾、乱披乱挂等现象进行监督管理,确保摊点群环境整洁,经营有序。简单地讲,就是让摊贩们自己管自己。

推行“摊点自治”的好处在于,此举提升了摊贩们的“主人翁”意识,促进了他们参与市容管理的积极性,更使他们遵纪守法的自觉性得到了强化。过去,摊贩们对城管的管理有抵触,甚至明知城管说得对、管得正确,也不愿意服从,所以彼此关系不断恶化,相关矛盾也越来越深。现如今,由摊贩们自主选出的

摊群长、副摊群长进行管理,不仅在方式方法上更容易让摊贩们接受,而且也能抓住问题要害,对症下药,有的放矢,从而达到事半功倍的效果。

更关键的是,实行“摊点自治”以后,摊贩们只要不遵守规定,或不服从管理,就有可能被逐出摊点群,失去经营地盘,成为无“家”之人。而再到别处经营,还是如此,要么老老实实接受管理,要么再去“流浪”……作为摊贩,哪个不想留在能遮风挡雨的摊点群,挺起腰杆做生意,谁愿意整天到处去东躲西藏的?

据悉,宣城市实行“摊点自治”以后,摊贩们几乎都遵守着“人在地清,人走地净”的约定,管理与被管理的矛盾迎刃而解了,昔日的“老大难”反而成了亮丽的风景线。

可见,“摊点自治”这一尝试,不仅解决了困扰城管多年的“一管就死,一放就乱”难题,也得到了广大摊贩发自内心的认同,促进了市容管理的高效推进。这一创新管理模式,非常值得各地城管学习、借鉴和推广。而且,类似于这样的创新或尝试越多越好,必将促进城管工作再上新台阶,乃至实现城管的社会形象大转变。

最高法发文要求

不得强迫任何人自证有罪

2月21日,最高人民法院《关于全面推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革实施意见》正式发布,提出将积极构建以审判为中心的刑事诉讼格局,健全落实证据裁判、非法证据排除、疑罪从无等法律原则的法律制度,推动建立健全冤假错案的有效防范和及时纠正机制。

根据实施意见,人民法院应当坚持证据裁判原则,认定案件事实,必须以证据为根据;坚持非法证据排除原则,不得强迫任何人证实自己有罪;坚持疑罪从无原则,认定被告人有罪,必须达到犯罪事实清楚,证据

确实、充分的证明标准;坚持程序公正原则,通过法庭审判的程序公正实现案件裁判的实体公正。

“反思目前发现和纠正的冤假错案,除了有罪推定等错误司法观念尚未根除外,深层次的原因还在于一些关键性的诉讼制度未能落到实处。”最高人民法院审判委员会委员戴长林表示,实施意见致力于解决制约公正审判的制度难题,有助于推动在刑事诉讼过程中抓源头、重制约、守底线,从根本上解决司法实践中起点错、跟着错、错到底的问题。

据新华社

S 生活杂谈
SHENGHUOZATAN

让朋友圈里的科普更靠谱

□连海平

“致癌! 99%的人都在看!”“治疗颈椎病只要一个动作”“有毒! 身亡!”“转疯了! 震惊了!”“生姜+红枣+红糖, 胜过人参和虫草”……打开微信朋友圈,形形色色的“科普帖”语不惊人死不休,令人目不暇接。(新华网)

较之过去,移动互联网打造的“朋友圈”时代、自媒体时代,科普变得更加便利与亲民。许多人在朋友圈发“科普帖”,自己并不生产“科普”,他们只是“科普搬运工”。这本是一件好事,如果“科普帖”用科学说事,有理有据,让大家明事理、长见识,对提高公众科学素养有正效用。可惜的是,不少打着“科普”旗号的“科普帖”,要么空穴来风,缺乏科学依据;要么睁着眼睛说瞎话,违反科学原理,甚至沦为“谣言”。一些人

为了利益,还闭门造车,专门炮制各类“科普帖”,误导公众以牟取私利。对于朋友圈“科普”,尤其涉及健康、养生等话题,许多人倾向于“宁可信其有、不可信其无”,不知不觉中上了当,有时还顺手转发,成为“二传手”。

朋友圈是一块沃土,能让科普茁壮成长,也难免“杂草丛生”。要让朋友圈里的科普更靠谱,一方面要除“草”,针对伪科普,职能部门及舆论及时介入,作针对性辟谣;另一方面要种“苗”,多播撒科普的种子,用科学占领朋友圈,不给伪科学留下藏身之所。这就需要一大批像李治中博士这样的科学工作者,利用自己的专长,积极撰写科普文章,为公众补充科学知识。

众人拾柴火焰高,在促成科学工作者参与科普上,外部也有大作为的空间,譬如政府搭建科普平台、媒体提供发表空间、专业网站积极拓展等。

河南

全面开放放宽重点群体落户限制

省政府近日下发《推动非户籍人口在城市落户实施方案》,要求各地市加速破除城乡间户籍迁移壁垒,全面开放放宽重点人群落户限制,“十三五”期间实现年均在城市落户225万人以上。

实施方案要求全面放宽农业转移人口落户条件,以农村学生升学和参军进入城镇的人口、在城镇居住5年以上和举家迁徙的农业转移人口以及新生代农民工为重点,促进有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户。

全面放开对高校毕业生、技术工人、职业院校毕业生、农村升学学生和参军进入城镇、留学回国人员的落户限制。

实行农村籍高校毕业生来去自由的落户政策,高校录取的农村籍学

生可根据本人意愿,将户口迁至高校所在地,毕业后可根据本人意愿,将户口迁回原籍或迁入就(创)业地。

我省还调整完善了大中城市落户政策,郑州市落户条件中对参加城镇社会保险的年限要求不得超过两年,其他省辖市参加城镇社会保险的年限要求不得超过一年。此外,全面放开建制镇和小城市落户限制。

为保障进城落户农民利益,我省建立了进城落户农民“三权”维护和自愿有偿退出机制,各地不得强行要求进城落户农民转让其在农村的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,或将其作为进城落户条件。

据新华社

将试点异地办理婚姻登记

记者从省民政厅获悉,2017年,我省将推进婚姻登记信息共享,指导有条件的地方开展异地办理婚姻登记试点。

目前,省民政厅与省地税局已制定《婚姻登记信息共享工作实施方案》,今后,还将与社会救助、社

会保障以及公安、司法等信息系统共享。今年5月底前,各地要完成婚姻登记历史档案数据核对工作,确保婚姻登记信息的准确性。

此外,我省今年还将推动建立婚姻登记严重失信当事人信用记录制度。

据新华社

ETC储值卡实现网上充值

记者从省交通厅获悉,从今年2月20日开始,我省ETC(电子不停车收费系统)储值卡用户已经实现互联网缴费充值,用户不再需要到固定网点缴费。

据介绍,具体缴费充值流程为,ETC储值卡老用户需先将旧卡更换为最新安装有蓝牙功能的电子标签ETC卡;然后下载安装“车e兴”手机客户端,注册登录后,即可通过任意一家银联银行卡在ETC网上充值平台进行转账,或者通过

关注“中原通ETC”公众微信号,使用微信支付进行转账。

需要提醒的是,用户使用ETC网上充值平台,完成网上转账缴费后,还需要通过“车e兴”手机客户端,操作蓝牙功能的电子标签对ETC储值卡进行“圈存”。这是因为转账只是将资金转入ETC用户后台电子账户内,但储值卡内余额尚未跟后台电子账户资金同步,必须进行圈存才能将转账金额充入卡中。

据新华社

开学后,很多家长面临协助孩子完成家庭作业的“重任”。素质教育倡导多年,“个性十足”的家庭作业一方面的确在培养全面发展的学生方面取得了一定成果,但另一方面,一些学校家庭作业剑走偏锋、忽略孩子实际的情况并不鲜见,家庭作业渐渐成为“家长作业”。(人民网)

家长适度参与家庭作业,当然有益且必要,但要行之有道,更要行之有度。过了,就背离了家庭作业的初衷和教育规律。因此,老师在布置家庭作业时,应该问问自己:究竟是想要一份漂亮的作业,还是想要孩子能力的增强?

点评/枫言 漫画/朱慧卿

